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După congres.
O schimbare în persóna unui 

episcop din fruntea eparchiilor nóstre 
este totdéuna un eveniment de impor
tanţă deosebită în viaţa nóstrá cultu- 
rală-bisericdscă; cu atât mai mult încă 
o schimbare în scaunul supremului no
stru cap bisericesc, a archiepiscopului 
şi metropolitului ortodocs român din 
Ungaria şi Transilvania.

Credincioşii bisericei în asemenea 
caşuri totdéunacu încordată luare aminte 
urmăresc desvoltarea lucrului şi preste 
tot mersul afacerilor încredinţate cor- 
poraţiunilor de sub conducerea archie- 
reilor. Acéstá încordare întră apoi în 
cadrele normale ale unei atenţiuni liniş
tite îndată ce primesc cu toţii convin
gerea, că — după enormele greutăţi câte 
avem a le învinge şi delătura cu de 
multe-ori mărginitele şi puţinele nóstre 
puteri — facem totuşi câte un pas sigur 
înainte.

Un asemenea interes mai viu de 
cele bisericesci a caracterisat situaţiunea 
în viaţa nóstrá bisericéscá înainte de 
ultimul sinod archidiecesan, şi când 
organul esecutiv al aceluia — consisto- 
vjul — i-a presentat un şir întreg de 
rapórte despre activitatea anului espirat, 
au primit cu toţii convingerea, că bise
rica ortodocsă şi-a aflat un păstoriu har
nic, sub conducerea căruia se face, se lu
cră, se uiuncesce, continuându-se cu zel fi
rul desvoltării nóstre culturale, început de 
fericiţiiV sei antecesori, cari încă n'au 
deviat dela calea prescrisă lor de binele 
obştesc.

Decursul acelui sinod a dovedit, 
că în archidiecesă omul — încărunţit 
în munca pentru progresul pe tóté 
terenele al poporului şi bisericei sale şi 
totuşi nou — a sciut afla calea şi mij- 
lócele pentru a insufla duh de viaţă 
nóuá şi mişcare mai vie în cei din 
fruntea instituţiunilor nóstre bisericesci, 
in cei dela cârma trebilor publice. Şi 
sinodul şi-a încheiat cu multă mulţu
mire sufletescă lucrările sale; ear' po
porul credincios — înci’edinţat, că naia 
este sub conducerea de cârmaciu bun 
şi isteţ — îşi continuă în linişte lucră
rile sale fie private ori publice.

Acest bun început ne garantézá şi 
un viitor mulţumitor.

Congresul tocmai încheiat a gene
rálisát sentimentele archidiecesanilor, 
cari astăzi nu cunosc grupări cu in
terese de clică, ci au început a forma o 
corporaţiune cuprinsă de acelaşi spirit de 
frăţietate şi armonică împreună lucrare, 
desinteresată, şi care ţiniesce numai la 
buna resolvare a căuşelor, adeseori fórte 
dificile, grele şi delicate; încât chiar şi 
cei ce au luat rolul de interpelanţi, de 
controla, fără de care o corporaţiune 
representativă nu se póte închipui, îşi 
desvóltá vederile lor cu calmitatea, 
seriositatea, tactul şi demnitatea cuve
nită şi reclamată de sfinţenia institu- 
ţiunii, pe care cu toţii o representăm.

Acéstá ţinută démná şi care — 
după părerea nóstrá — denotă un pas 
de îmbucurător progres în viaţa nóstrá 
parlamentară - bisericéscá, credem, a 
convins şi pre aceia, cari înainte de 
congres presupuneau începerea unor 
mişcări turburátóre, perenând astfel gâl- 
céva, de care întrunirile nóstre biseri

cesci în trecut de multe-ori n’au fost 
scutite.

De astădată însă lucrările congre
sului au decurs în tótá liniştea, ndi- 
cându-se în căuşele momeutuóse discu- 
ţiunea la înălţimea acelora.

Spiritul ce a dominat şi planat asu
pra supremei nóstre corporaţiuni în
trunite în anul acesta, se reoglindézá 
în scurtele vorbiri de încheiere, a pă
rintelui metropolit şi a distinsului mem
bru Dr. Iosif Gall; de aceea le şi pu
blicăm ambele la acest loc.

Hesolvate fiind tóté obiectele Es- 
celenţa Sa metropohtul a încheiat se
siunea congresualâ cu aceste cuvinte:

Cu ajutoriul lui Dumnezeu terminând 
agendele relegate spre resolvare actualei sesiuni 
a congresului nostru naţional-bisericesc şi ajun
gând la încheiere, mulţumesc mai întâiu bu
nului Dumnezeu, pentru-că ni-a trimis ajuto
riul seu puternic, inspirându-ne de dragostea 
şi înţelepciunea, cu care am început, care s’a 
manifestat în pertractarea afacerilor şi cu care 
am terminat. Ve mulţumesc apoi d-vóstre, tu
turor, pentru zelul şi interesul arătat faţă de 
căuşele puse la ordinea zilei, precum şi pentru 
consideraţiunea şi bunăvoinţa cătră neajunsele 
mele; şi ve rog, ca se mc sprijiniţi şi pe viitor 
în greaua mea chemare; ear' interesul dovedit 
şi zelul manifestat şi cu acéstá ocasiune sé-l 
cultivaţi şi desvoltaţi între toţi ai noştri, cu 
cari veniţi în atingere, ca astfel într’un gând 
şi în armonie se ne apropiem tot mai mult de 
împlinirea dorinţelor nóstre celor juste. Cu 
aceste, implorând darul şi binecuvântarea lui 
Dumnezeu asupra lucrărilor nóstre si asupra 
dvóstre, a tuturora, declar sesiunea congresualâ 
ordinară din anul 1900 de încheiată.

La acestea a réspuus imediat dl 
Dr. Gall cam astfel:

Dacă privim la lucrările acestui congres, 
putem zice,jcă acesta a fost şi de astădată la 
înălţimea chemării. Desbaterile au decurs cu 
obiectivitate si cu pricepere de causă, încât con
clusele aduse vor face cea mai bună impresiune 
atât în lăuntru cât şi în afară.

Acest resultat bun avem a-l mulţumi: 
deoparte alipirii membrilor congresuali de bi
serica nóstrá strămoşescă şi de instituţiunile ei. 
Aceşti membri au dovedit în lucrările lor, că 
desbrăcaţi de ori-ce interese particulare, au 
fost conduşi numai de binele bisericei. De altă 
parte conducerii înţelepte din partea lnaltprea- 
sfinţiei Sale părintelui archiepiscop şi metro
polit, ca preşedinte al congresului. Cu tact rar 
şi cu înţelepciune ne-a poveţuit în tóté pertrac
tările. Cred deci, că esprim vederea tuturor, 
dorind, ca Dumnezeu se-l ţină încă mulţi ani 
sé ne conducă biserica spre binele obştesc.

Congresul a erupt în unanime 
aclamaţiuni la adresa preşedintelui-me- 
tropoht.

Fie, ca acest duh de bunăînţelegere 
şi de pace sé planeze şi pe viitor asu
pra consfătuirilor celor chemaţi a munci 
ia înaintarea bisericei şi poporului.

conversaţie privată cu membrii comisiunii, 
a generálisát îndrumarea la ordine asupra 
tuturor membrilor oposiţionali, accentuând că 
în desbaterea unui project de lege ca acesta, 
dacă şi nu în estensiune, cel puţin în ton 
sunt cerţi denique fines...

De altcum sínbe fracţiunile partidului 
independist se pregătesc sé ’i facă în plenul 
dietei oposiţie furtunósá. Conform prevederilor 
de până acum projectul va ajunge la desba- 
tere în plenul dietei pe la finea lunei 
ciirente.

Căsătoria moşteiiitoriului. Vi
neri a început comisiunea judiciară a dietei 
desbaterea projectului de lege despre înarti- 
cularea căsătoriei moştenitoriului.

Membrii oposiţionali ai comisiunii fac 
mare oposiţie projectului; deja în prima şe
dinţă l’au combătut cu atâta vehemenţă, în 
focul căreia unul a scăpat o declaraţie pen
tru care a fost îndrumat la ordine în termini 
fórte aspri din partea presidentului Szilágyi, 
ear’ după închiderea şedinţei Szilágyi, în

Un coup diplomatic. Sensaţia lu- 
mei diplomatice e convenţia încheiată întră 
Germania şi Anglia cu privire la cestiunea 
chineză, conform căreia Germania acceptézá 
„politica de uşă deschisă“ faţă cu tóté naţi
unile şi astfel şi cu privire la China. Ambe 
puterile se obligă sé nu cuprindă teritoriu 
chinez şi să-şi apere împreună interesele în 
China. Convenţia s’a încheiat în 16 Octobre 
între contele Hatzfeld, representantul Ger
maniei, şi între ministrul-president englez lord 
Salisbury şi s’a publicat în mod semioficial 
Sâmbătă. Că a fost adevărată suprindere di
plomatică, dovedeşte împrejurarea, că la Pe
tersburg şi Paris nu s’a ştiut nimic despre 
ea. Singură diplomaţia austro-ungară, ca a 
unui membru din alianţa triplă, avea cunoş
tinţă despre pertractările dintre Germania şi 
xlnglia în acéstá direcţiune. Faptul însă, că 
textul convenţiei s’a dat publicităţii, arată că 
nu e şi o convenţie secretă întră cele două 
puteri şi că s'a Jăsat deschisă tuturor celor
lalte puteri calea pentru a se asocia şi ele 
la acéstá convenţie.

In cestiunea chineză convenţia acésta 
formézá punct de transiţie la o altă politică, 
fiind totodată primul cas, că s’a făcut pact 
între Anglia şi o putere din alianţa tri
plă. De altă parte Germania prin legarea 
acestei convenţiuni a eşit din aşa zisa ali
anţă triplă ost-asiană, formată împreună cu 
Rusia şi Francia şi tacite esistentă încă de 
pe timpul răsboiului japono-chinez.

Secţie de spiouagiu. Cetim în 
ziarele din Budupesta, că în cadrele minis- 
teriului de interne s’a înfiinţat o secţie nouă 
sub numirea „államrendöríigyi c^sztály“, a că
rei menire e sé controleze acţiunea naţiona
lităţilor.

Noi ştiam, că deodată cu apunerea re
gimului bânffyst s'a disolvat şi faimósa secţie 
de spionagiu şi agenţi provocători de sub 
conducerea Ini Jesszenszky; ce va să în
semna deci acéstá nouă secţie sub regimul 
de lege, drept şi dreptate ăl dlui Széllé Nu 
putem însă crede ştirea acésta, mai ales în 
ceea-ce priveşte menirea secţiei.

Pertractări de pace In China.
După atâtea vărsări de sânge şi atâtea sbu- 
ciumări s’au început în fine pertractări seri
öse pentru încheerea păcii întră China şi 
puterile europene. Anume se telegrafézá de 
la Bruxella cu datul 20 Octobre, pe basa 
unei telegrame din Peking, că s’au început 
deja serióse pertractări de pace. Li-Hung■ 
Ceang a conferat Sâmbătă de prima-dată cu 
representanţii puterilor în ciungli-jamen (mi- 
nisteriul chinez de esterne), întreţinându-se 
cu ei timp îndelungat pentru a se afla basa 
acceptabilă a tratativelor de pace.

judecarea causei la curtea cu juraţi a tri
bunalului de Ilfov (Bucureşti). Intră acusaţi 
e şi Boris Sarafnw, faimosul president al co
mitetului macedo-bulgar. Pertractarea se va 
începe la 14 Novembre st. n. şi probabil că 
va dura vr’o zece zile.

Congresul.

Procesul asasinilor lui TU lui i- 
leanu. Curtea de apel aprobând propunerea 
de acusă a judelui investigător în cestiunea 
asasinării profesorului Mihăileanu, a relegat

(Din desbaterile şedinţei VII.)
Urmând la ordinea zilei referada comi

siunii şcolare, raportorul aceleia, deputatul 
Dr. D. P. Barcian referézá asupra raportului 
consistorial Nr. 359 referitor la bibliotecele 
şcolare, la resuJtatul esamenelor de cualifica- 
ţiune şi la reuniunile învăţătoresci, şi face ur- 
mátórea propunere:

a) având în vedere cele raportate despre 
greutăţite ce intimpină înfiinţarea de biblio
teci şcolare din causa lipsei de mijlóce a 
comunelor bisericesci, şi cele raportate asupra 
esamenelor de cualificaţiune ;

b) având în vedere, că prin faptul, că 
se cer date asupra funcţionării reuniunilor 
şcolare şi că în cap XVI §. 150 din 1895 
al regulamentului şcolar congresual se pro- 
vede esistinţa şi funcţionarea reuniunilor în- 
văţătoreşti ca a unei instituţiuni ce nu e în 
contrazicere cu stat. organic, căci dacă aşa 
ar fi, congresul a bună seamă nu le admi
tea, şi

c) având în vedere că esistenţa acestor 
reuniuni învăţătoresci, dacă ele stau în legă
tură recerută cu biserica nu numai că ridică 
prestigiul statului învăţătorec al nostru în 
ochii publicului şi al învăţătorilor înşişi, ci 
contribue a realisa scopurile intenţionate ale 
stat. org. prin instituirea conferenţelor învă
ţătoresci fără a îngreuna în acelaşi timp şi 
budgetele eparchiale, fiind-că organismul re
uniunilor se susţine din contribuirile membrilor 
lor, — comisiunea propune:

Rapórtele consistórelor din Sibiiu, Arad 
şi Oradea-mare asupra bibliotecelor şcolare 
şi esamenelor de cualificaţiune învăţătoresci 
se iau la cunoştinţă cu observarea, ca pentru 
viitor din tóté eparchiile să fie cuprinse în 
acéstá privinţă date în conspectele statistice, 
cari spre acest scop se vor provedé cu ru- 
bricele necesare speciale;

b) cât pentru reuniunile învăţătoresci 
susţinându-se disposiţiunile regulamentului con
gresual cap. XVI. §. 150 din 1895, consis- 
tórele eparchiale sunt invitate a stărui pentru 
întrunirea învăţătorilor noştri în reuniuni înv. 
aşa ca ele lucrând întru perfecţionarea în 
cele pedagogice şi şcolare, să rămână în le
gătură organică cu biserica şi autorităţile ei, 
observând totodată şi prescrisele legilor sta
tului cu privire la astfel de reuniuni.

După rectificarea făcută de deputatul 
Dr. Bădescu ia objecţiunea raportorului, că 
de la eparchia Caransebeşului nu a întrat ra
port, ia cuvântul, întru combaterea susţinerii 
reuniunilor deputatul Vasilie Damian zicând 
cam urmátórele; Cestiunea susţinerii reuni
unilor ori a conferinţelor învăţătoresci e de 
mare însemnătate, aşa că nu se póte trece 
preste ea numai pe basa motivelor aduse de 
raportor. Reuniunile au fost organisate în ca
drul instituţiunilor bisericesci, dar s’au aban
donat (în archidiecesă), fiind-că se cerea or- 
ganisarea lor pe alte base. . . . Faţă cu ar
gumentele referentului, aduse întru sprijinirea 
propunerii pentru susţinerea reuniunilor, arată 
— pe basa esperinţelor din timpul funcţio- 
nărei lor de circa 15 ani, că în adunările 
acelora se discuta aprópe numai de cestiunea 
alegerilor în comitet, se pasionau de cestiunj
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de ambiţii personale şi rar, fórte rar, dacain 
câte una se tracta şi de cestiuni didactice. 
Causa la aceste apariţiuni în funcţionarea 
fostelor reuniuni vorbitorul o află în faptul, că 
conducerea nu era şi nu putea fi pusă tot
deauna în mâni chiămate şi nu era nici cine 
să le câră socotélá de activitatea lor. De tot 
altcum e cu instituţiunea conferenţelor. Aici 
conducătorul, pe lângă aptitudinile de a con
duce conferenţele, dând şi desluşiri şi invia- 
ţiuni în cestiunile didactice-pedagogice puse 
spre discutare, mai are şi autoritatea cuve
nită, fiind representant al supremului nostru 
for şcolar. Ear’ temele sunt date de la acest 
for, cu obligămentul, ca fie-care învăţător să 
le studieze şi la conferinţă să vină deplin 
pregătit spre a diserta eventual asupra lor. 
După acestea şi alte motive practice, cari 
militâză pentru conferenţe, vorbitorul atinge 
motivul principial, avut în vedere când în 
archidiecesă s’a cassat instituţia reuniunilor 
(statutele aprobate de foruri străine de bise
rică), arătând că prin susţinerea instituţiunii 
conferenţelor, în organisarea corpului nostru 
învăţătoresc nu avem să recurgem la astfel 
de aprobări, cari cad afară de cadrul nostru 
constituţional bisericesc“. Face unmatórea 
propunere:

§ 150 din regulamentul şcolar pentru 
organisarea învăţământului în şcălele popo
rale, prin care se provede instituirea învăţă
torilor noştri în reuniuni înv. se abrogă, având 
a se introduce sistemul de conferinţe înv. 
provăzute în statutul organic.

P. Botariu arată cum guvernul cere, 
ca şi reuniunile învăţătorilor noştri să câră 
şi obţină aprobarea statutelor lor de la guvern, 
cum în timp ce inspectorului şcolar confesio
nal nu i-se permite a fi membru al reuniunii 
învăţătorilor de sub inspecţiunea sa, insp. 
reg. de şc<51e are să fie membru ex offo.

Propune, ca consistoriul să se pună în 
conţelegere cu guvernul şi să esopereze, ca 
reuniunile învăţătoreşti ale nóstre să nu fie 
forţate a funcţiona numai pe basă de statute 
aprobate de guvern.

Mai vorbeşte I. Pinciu şi R. Ciorogariu 
întru spriginirea propunerii comisiunei, după 
cari P. Coama acceptând partea primă a pro
punerii comisiunei, cu privire la reuniunile 
învăţătoreşti propune să se lase la aprecie
rea sinódelor ori de voiesc se susţină insti
tuţia reuniunilor şi între împrejurările date? 
Să fie însă invitate, ca în cas de susţinere 
să le organiseze astfel, ca lucrând întru per
fecţionarea în cele pedagogice şi şcolare ele 
să rămână în legătură organică cu biserica 
şi autorităţile ei, observând totodată şi pre
scrisele legilor statului cu privire la astfel 
de reuniuni. P. Botariu îşi retrage propune
rea, ca fiind cuprinsă în propunerea lui 
Cosma.

Trecând la votare se primeşte propu
nerea combinată: partea primă din a comi- 
siunii întregită cu propunerea deputatului 
Cosma.

Şedinţa VIII.
( V i n e r i ,  19 O c t  obre. )

Şedinţa se deschide la 4 ore p. m. Pre
sident metropolitul; notariu N. Opream

La ordine referada comisiunei şcolare. 
Raportorul Dr. Barcian continuând referada 
dinainte de amiazi propune, ca pentru elevii 
gr.-or. cari cercetâză şcăle în afară de juris- 
dicţiunea metropoliei consistoriul să seîngri- 
jască de catecheţi. Se primeşte.

Raportorul R. Ciorogariu referâză asu
pra .regulamentului pentru învăţământul po
poral“. După desbatere pasionată congre
sul primeşte contrapropunerea deputatului Dr.
I. Puşcariu de cuprinsul c ă : congresul nu 
întră în desbaterea specială, ci tóté se relâgă 
consistórelor spre studiare şi raportare la con
gresul proxim.

In cestiunea salariului văduvelor şi or
fanilor de învăţători se primeşte propunerea 
comisiunii de cuprinsul, ca văduvele şi orfanii 
învăţătorilor să primiască salariul pe jumă
tate an, plătibil însă în curs de un an.

Acelaş referâză asupra clasării postu
rilor înviţătoreşti, propunând trei clase: I. 
cu salariu de 1000 coróne, II. cu 800 şi III. 
cu 600 coróne, afară de cuartir. La cl. I. 
să se recâră cualificaţie: 4 cl. gimnasiale cu 
„fórte bine“, II. 4 cl. gimn. cu calcul „bun“ 
şi la a III. 4 cl. gimn. cu calcul „suficient“. 
Avansarea din o clasă în alta să se faca la I 
intervaluri de 5 ani. Iau parte la desbatere | 
deputaţii; Dr. Suciu, L. Simonescu, I. Pinciu, |

T. Barzu, P. Cosma, Dr. Oncu, A. Hamsea, j 
Ignatie Papp, V. Mangra şi dă lămuriri şi 
presidiul. In fine se primeşte raportul con- 
sistoriului metropolitan, care nu era pentru 
clasare.

Şedinţa se închide la 7 ore, anunţân- 
du-se proxima pe Sâmbătă la 9 ore.

Şedinţa IX.
(Sâmbăt ă ,  20 O c to bre).

Şedinţa se deschide la orele 9 a. m. 
Notariul Dr. Brădianu ceteşte protocolul şe
dinţei VI şi după unele rectificări se auten
tică. A notariului Dr. N. Oprean asemenea se 
autentică.

La ordinea zilei continuarea raportului 
comisiunii şcolare asupra ordinului congresual 
de-a face inspecţiunea şcălelor confesionale 
prin comisari specialişti. Se arată, că Archidie- 
cesa a instituit vr’o 12 comisari inspectori 
cari funcţionâză de doi ani.

La Arad s’a rocomandat pe lângă pro
topopi instituirea câte unui referent şcolar, 
în persóna unui învăţător practic; ear pe 
lângă referentul şcolar consistorial un sub- 
referent, care să visiteze şcdlele. Asemenea 
s’au numit şi speciali comisari-inspectori pen
tru esamenele dela finea anului. Asemenea 
şi la Caransebeş, ear dela Oradea se propune 
instituirea unui inspector anume, salarisat.

Referentul Ciorogariu face următorea 
propunere:

Eparehiile să continue lucrarea inspec- 
ţionării didactice fie-care după modalitatea 
indicată în rapórtele lor, anume să facă tot 
ce se póte pentru visitarea şcălelor prin re
ferenţi şcolari, prin esmişi consistoriali spe
ciali, prin protopresbiteri ca inspectori şco
lari, prin comisari cari să însoţâscă pe pro
topresbiteri la esamene, şi în cele din urmă 
prin ospitarea învăţătorilor la esamenele co
legilor lor. La proxima sesiune să raporteze 
fie-care diecesă despre succesele modalităţii 
aplicate , pentru a conclude la o normă ge
nerală.

Punéndu-se acésta la vot, — se primeşte.
Acelaşi referent raportâză cu privire 

la starea catechisării elevilor ortodocşi dela 
şcălele străine şi propune : )

Consistórele se îndatorâză a provedécu 
catecheţi tóté şc0lele străine, unde sunt elevi 
de ai noştri, şi totodată să iee măsuri, ca 
catechisarea se se ţină în t0tă regula după 
urmätörea normă:

1. In comune cu şc0le ce nu sunt ale 
bisericei nóstre, de regulă parochul nostru 
este catechetul elevilor gr. or. de la acele 
şc0le, dar’ reclamând trebuinţa se póte institui 
catechet şi altul.

2. Unde în localitatea cu şc0le străine, 
cercetate de elevi gr. or., nu este biserică gr. 
or. şi preot gr. or., autoritatea bisericeseă in- 
stitue anume catecheţi.

3. In locuri centrale, cu elevi numă- 
roşi gr. or., se institue catecheţi salarisaţi 
după trebuinţă, a căror chiămare este numai 
catechisarea elevilor gr. or.

4. Dacă în localităţi cu şcdle străine, 
cercetate de elevi gr. or., sunt mai mulţi pre
oţi gr. or., dintră aceştia autoritatea biseri- 
căscă designâză catechet de regulă pe cel 
mai cualificat.

5. Catechetul este obligat îndată la 
începutul anului şcolar a se pune în conţe
legere cu direcţiunea şcdlei respective cerce
tate de elevi gr. or., a cere conspectul elevilor 
bisericei nóstre şi a lua măsuri pentru cate
chisarea lor.

6. Elevii gr. or. sunt obligaţi a cerceta 
regulat órele de catechisaţiune, a cerceta bi
serica în tóté duminecile şi sărbătorile, cari 
se normâză la alt loc, şi în postul Stelor 
Paşti sunt obligaţi a se mărturisi şi cu
mineca.

7. Catecheţii sunt obligaţi a ţină regulat 
órele de catechisaţiune, a ţină la finea anului 
şcolar examen public din religiune şi în un 
conspect general, adresat direcţiunii şcolare, 
a da elevilor notele din clasificaţiune la tim
purile normate în institutele respective.

8. Catecheţii sunt obligaţi a purta o 
cronică şcolară, în care în fie-care oră de ca
techisaţiune au se introducă materialul per- 
tractat, au să însemneze absenţele şcolare şi 
alte eventuale incidente, cari obvin în decur
sul anului sub durata prelegerilor.

9. Pănâ la 15 Novembre al fie-cărui an 
catecheţii promovăză la oficiul ppresbiteral 
concernent conspectul catechumenilor, aseme-

j nea promovăză la finea anului şcolar, anume 
după facerea esamenului public anual, con
spectul elevilor dimpreună cu nota de clasi
ficaţiune.

10. In decursul lunei Maiu catechetul 
statorind cu oficiul ppresbiteral ziua esame
nului public din studiul religiunei, ţine acel 
esamen sub presidiul respectivului ppresbiter 
sau administrator ppresbiteral.

11. Protopresl'iterii sunt îndatoraţi a 
supraveghia, ca catecheţii să-şi împliniască cu 
scumpătate datorinţa; sunt obligaţi a promova 
până la 30 Novembre în fie-care an, la 
consistoriu, conspectele catechumenilor din 
fracturile lor ppresbiterale; la finea anului 
şcolar a presida la esamenele publice din re
ligiune şi a promova pănă la 30 luniu la con
sistoriu conspectele catechumenilor, cu notele 
de clasificaţiune.

Ppresbiterii au să visiteze orele de ca
techisaţiune în jcólele străine, convingându-se 
din propria intuiţiune despre modul cum 
catechetul îşi împlineşte datorinţa, apoi con
sultând cronica şcolară are să observe întru 
cât catechetul a şi pertractat materialul pre
scris, şi despre resultat are să raporteze con- 
sistoriului.

12. Atât catecheţii cât şi oficiile ppres
biterale au a îngrigi, ca elevii de confesiunea 
nóstrá să cerceteze orele de catechisaţiune 
regulat, în dumineci şi în serbătorile arătate 
mai jos să cerceteze órele de esortaţiune şi 
sânta biserică, apoi în postul Stelor Paşti să 
se mărturisiască şi se se cuminece în biserica 
nóstrá.

13. Cercetarea regulată a órelor de ca
techisaţiune, sporiul bun în studiul religiunii, 
cercetarea regulată a órelor de esortaţiune 
şi a bisericei, mărturisirea şi cuminecarea în 
postul Stelor Paşti, este datorinţa elevilor gr.-or. 
şi fără de calcul suficient din studiul religiunii 
— după legile în vigóre — elevii nu pot fi 
promovaţi în clasă mai superidră.

Dacă totuşi ar obveni caşuri, ca elevii 
gr. or. fără de notă din studiul religiunei dela 
catechetul gr.-or. sau cu notă rea, să fie promo
vaţi in clasă mai superiórá, catechetul nostru 
pe calea oficiului ppresbiteral are să facă în
dată arătare la consistoriul diecesan.

14. Catecheţilor dela şc0lele străine con
fesionale şi dela cele comunale li-se dă re- 
muneraţiune din averea bisericei, celor dela 
şcdlele de stat li-se esoperăză câte o remune- 
raţiune dela stat, care se póte întregi din 
averea bisericei.

15. In rubrica „Observări“ dela con
spectul notelor de clasificaţiune la finea anului 
şcolar catecheţii sunt obligaţi a însemna ma
nualele de şc0lă folosite de elevi. Se observă 
şi aici. că numai asemenea manuale se pot 
folosi, cari au aprobarea autorităţii bisericeşti.

16. Sărbătorile obligate pentru elevii 
gr. or. dela şcdlele străine sunt:

A. In localităţi cu biserică gr. or.: 
Anul nou (1 Ianuarie), Botezul Domnului 
(6 Ianuarie), Iutimpinarea Dlui (2 Februarie), 
Bunavestire (25 Martie), Sânpetrul (29 Iunie), 
Schimbarea la faţă (6 August), Sfântă-Maria 
(mare şi mică: 15 August şi 8 Septem bre), 
Intrarea în biserică (21 Novembre), Prima şi 
a dóua zi de Crăciun (25—26 Decembre); 
Vinerea patimilor, A doua zi de Paşti, înăl
ţarea, A doua zi de Rusalii, Ziua hramului 
bisericei din loc, ori ziua patronului vre-unui 
institut confesional din acea localitate.

B. In localităţi fără biserică gr. or.: 
Ziua primă şi a doua de Crăciun (25 şi 26 
Decembre), Botezul Domnului (6 Ianuarie), 
A doua zi de Paşti, înălţarea, A doua zi de 
Rusalii.

Pentru unitatea catechisărilor să elabo
reze fie-care consistoriu un plan de învăţă
mânt catechetic pentru tóté categoriile de 
şcole, şi să-’l introducă provisor. Aceste pla
nuri vor fi subşternute consistoriului metro
politan, ca pe basa lor să presinte proximei 
sesiuni congresuale un plan de învăţământ 
general, obligator pentru întrâgă metropolia.

Archimandritul Musta cere, ca proiectul 
de regulare amenunţită să se transpună con
sistoriului metropolitan, ca acela să-l studieze, 
revadă şi presenteze spre aplicare definitivă, 
căci multe din cele cuprinse în proictul pre- 
sentat sunt deja regulate prin disposiţiuni 
anterióre. Laudă altcum comisia pentru zelul 
cu care a compus şi adunat materialul de 
lipsă.

Referentul Ciorogariu arată, ca să nu 
se detragă comisiunilor dreptul de-a preseuta

congresului şi regulări independente de ra
pórtele consistoriului metropolitan. Mai ales 
în caşul acesta proiectul póte fi acceptat, 
căci acela este deja aplicat de mulţi ani în 
archidiecesă.

Escelenţa Sa preşedintele congresului 
arată, că cele 15 puncte din proiectul pro
pus ar fi trebuit presentate tuturor deputaţi
lor spre a le putea studia, căci din o auzire 
o regulare specificată este cu anevoie. Con
gresul şi altcum e bine să enunţe numai 
principiile generale, ear diecesele să-şi re
guleze apoi pe basa acelora catechisaţia în 
tóté după referinţele locale.

Punându-se la vot propunerile, se pri
meşte propunerea d-lui Musta, ca să se iee 
spre scire raportul consistoriului metropolitan 
despre catechisare, ear operatul special al co
misiunei şcolare să se derive consistoriului 
met ropolitan spre folosire la o regulare de
finitivă.

Deputatul loan Lengher espune referada 
sa asupra activităţii desvoltate de represen- 
tanţa fundaţiunii fericitului mecenat Gozsdu 
precum şi asupra raţiociniilor acelei funda- 
ţiuni pe periodul ultim. Ceteşte raportul 
amănunţit al representanţiunii, pe care în 
unul din numerii următori îl vom publica 
întreg.

Cuprinsul acestei referade a umplut 
inimile tuturor deputaţilor de-o simţită bucu
rie, care a isbucnit de mai multe-ori în a- 
plause vii la adresa preşedintelui representanţei 
şi a celorlalţi membri distinşi ai ei. Congresul 
cu vie plăcere ia la cunoştinţă văditul şi în
semnatul progres făcut de atinsa fundaţiune 
în tóté direcţiunile.

Acelaşi referent espune starea lucrului 
cu privire la parastasele ce se fac în paro- 
chiile din metropolie în memoria lui Gozsdu 
şi cu privire la distribuirea portretelor la şc6- 
lele confesionale. Comisia propune să se con
tinue ţinerea parastasului în tot anul. Epui- 
sându-se portretul să se scotă a II. ediţie. 
Comunelor sărace se le dee şi gratuit la pro
punerea consistoriilor eparchiale. Raportul se 
ia spre scire. Asemenea şi schimbările făcute 
în membrii representaţiunii se iau spre scire, 
cu aclamaţiuni căldurăse la adresa Ex. Sale 
metropolitului nostru, a episcopului Goldiş, 
cavalerului Puşcariu şi dlui Gali, preşedintele 
comitetului. Cât privesce scrierea biografiei lui 
Gozsdu asemenea s’au luat disposable nece
sare. La fine întregei representaţiuni se vo- 
tâză mulţămită prin conclus congresual pentru 
valorăsă conducere a agendelor fundaţiunii, 
care a făcut progrese uriaşe.

La urmă se pune la ordinea zilei ra
portul comisiei petiţionare. Referent este de
putatul Dr. Farcaş. La propunerile acestuia:

a) Rugarea lui Elie Ciorel din Broşteni, 
ca preşedinţii comitetului parochial să fie ómeni 
cu carte, inteligenţi, se respinge, fiind petitül 
regulat prin statutul organic.

b) Rugarea lui Dr. C. Jurca şi soţii în 
afacerea alegerii de protopop la Belinţ, unde 
protopopul ales a fost introdus în post îna
inte de-a fi finalisat, decis recursul la forul 
competent, fiind afacerea pendentă la Cons, 
metrop., se transpune acolo.

c) Cererea poporului din Nădlac fără 
nici o subscriere în afacerea alegerii comite
tului, alor 2 membri în sinodul protopopesc şi 
pentru regularea salariilor învăţătoresci, la pro
punerea comisiunii, se transpune consistoriu
lui dela Arad, spre competentă afacere.

d) Petiţia poporului din Fenlac pentru 
disciplinarea parochului Moisă Băbescu, pen
tru ţinuta sa la alegerea de învăţător a unui 
Vulpe, care scie cânta bine irmósele, aseme
nea se transpune Consistorului dela Arad, 
spre competentă afacere.

e) Rugarea preoţimeidin cercul Bănat- 
Comlos, pentru-ca centrul de scrutiu să fie 
în un period la Timişăra, în altul la St. Ni- 
colau se transpune consistorului metropolitan.

f)  Cererea protopopului Moisă Bogşan 
dela Arad în causa suspensiunii sale se re
lâgă la consistoriul metropolitan.

g) Rugarea comunei Parţa, în afacerea 
unei colecte şcolare. Fiind afacerea curat pri
vată şi deja regulată, se trimite consistoriului 
dela Arad, ca să se spună comunei, că aface
rea e deja finalisată de forul competent.

Ne mai fiind alte obiecte de pertractat 
şedinţa se suspinde, pentru ca congresul să 
se consulte cu privire la alegerea membrilor 
de lipsă în consistoriul metropolitan, în tóté 
3 senatele. Scrutinători se designâză deputaţii:

n

*
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Musta, Dr. Mihu şi Dr. Oncu. Votanţi 79. 
Majoritate 40. Se aleg următorii:

1. In Benatul bisericesc membri or
dinari Preacuvioşia Sa Augustin Hamsea cu 
63 voturi şi Ignaţie loan Popp cu 44 voturi. 
(V. Mangra a primit 33. Beleş 13 voturi.)

2. In senatul şcolar membru suplent 
asesorul din archidiecesă Nicolau Ivan cu 46 
voturi (Dr. Traian Badescu a avut 26 voturi.)

3. In senatul epitropesc membru ordi
nar Parteniu Cosma,_ .cu 73 voturi, 3 bile 
albe, 3 nimicite.

Ex. Sa Metropolitul apróba pe cei aleşi 
în senatul bisericesc.

Alegerea unui membru suplent în se
natul bisericesc în locul dlui Hamzea trecut 
între cei ordinari şi a unui membru suplent 
în senatul epitropesc se amână.

Se trece la alegerea delegaţiunilor prin 
aclamaţi une. Se realeg toţi cei vechi cu es- 
cepţiunea dlui Lengher, care a eşit din die- 
cesa Aradului şi ca archidiecesan, în sensul 
unui conclus anterior, nu mai e alegibil. Ast- 
iel delegaţia se compune din archim. Musta, 
dnii Zeno Mocsonyi, Dr. Iosií Gall, Vineen- 
ţiu Babeş şi Petru Truţa, membru nou ales 
în locul deputatului Lengheru.

N otarul general Nicolau Ivan presentă 
budgetu l speselor coDgresuale.

1. Diurne: 1172 cor. pentru membrii 
din archidiecesă, 1744 cor. pentru membrii 
din eparohia Aradului, 1672 cor. pentru mem
brii din eparchia Caransebeşului. La olaltă 
5288.

2. Spese de călătorie 426.04 în archi
diecesă, 1248 la Arad, 1138.05 la Caransebeş. 
La olaltă 2812.09.

3. Spesele biroului se votâză cu 300 
coróne. Totul 8400 cor. 09 fii. Cele 5% 
pentru fondul metropolitan fac 297.10.

Verificarea protocolului ultim se con- 
crede conferenţei constátatóre din deputaţii 
presenţi în Sibiiu, cari se vor întruni în ziua 
proximă la o 6ră anunţată. După acei tea s’a 
încheiat sesiunea ordinară din anul 1900 a 
congresului naţional bisericesc cu vorbirile 
pe cari le publicăm Ia alt loc.

Conferenţele învăţătoresci.

Convocare.
Pe basa ordinului consistorial din 13 

Septembre a. c. Nr. 8488 şcol. convoc pe 
domnii învăţători dela şcdlele greco-orientale 
române din cercul Deşului (protopresbiteratele 
Deş, Cetatea de pótra, Solnoc şi Unguraş) la 
conferenţele învăţătoresci, cari se vor ţinâîn 
Deş în 21 Octombre st. v. a. c. la 8 óre.

Ca objecte de pertractat la aceste con- 
ferenţe îmi permit a stabili:

1. Escursiunile şcolare; feliül, scopul şi 
întocmirea lor.

2. Ce condiţii trebue sé ímplinóscá fie
care prelegere bună cu privire la elevi la 
învăţător şi la materie.

3. Fie-care învăţător să presinte şi opre- 
ţegere practică în scris din obiectul de în
văţământ şi pentru despărţământul care î-i 
convine, pregătit fiind a o şi preda în şcdlă.

S i b i i u ,  6 Octobre 1900 st. v.
Dr I. Stroia, 

prof. sem. comis, consist.

Convocare.
Subsemnatul are onóre a invita pe P. 

T. membri ai conferenţei învSţăloresci din cercul 
Sebeşului la şedinţele, ce se vor ţin0 în zilele : 
21, 22 şi 23 Octobre st. v. a. c. în oraşul S. 
Sebeş, în localul scólei gr. or. române.

In sesiunea acésta se vor (iné prelegeri 
practice din gramatica limbei române de mem
bri designaţi anume.

Lucrările, cari n’au putut fi cetite în 
anul trecut, din lipsa de timp, se vor pune 
acum la ordinea ziloi.

Deschiderea şedinţei prime va fi prece
dată de serviţiu divin, în biserica cea nouă,— 
la 8 őre dim.

On. domni directori şcolari sunt rugaţi 
a influinţa, ca fie care membru al conferenţei 
se se presenteze la şedinţe.

B r a ş o v ,  5 Octobre st. v. 1900.
Prof. Dr. Iosif Plaga, 

comisar consistorial.

Convocare-
I n urma cerculariului Preaven. Consis- 

toriu archidiecesan din 13 Septembre a. c. 
Nr. 8448 Şcol., prin care s’a dispus ţinerea 
conferenţelor învăţă törései în 21 Octobre st. 
v. şi zilele urmatóre, avisez pe învăţătorii din 
protopresbiteratele Câmpeni, Abrud şi Lupşa, 
că dînşi au să se întrunească în 21 Octobre v. 
a. c. la 9 óre a. m. în biserica nóstrá din 
Câmpeni, unde se va oficia serviciu divin 
cu invocarea Duhului sfânt, după care se vor 
începe lucrările conferenţei în şcdla nóstrá din 
acea localitate, după programul ce se va stator!.

S i b i i u ,  8 Octobre v. 1900.
loan Popovici, 

comisar consistorial.

C o r e s p o n d e n ţ ă .
Lisa, în 28 Septembre 1900 st. n.

Onorabilă Redacţiune!
In firmă credinţă, că cele ce urméza 

încă vor fi spre órecare folos publicului mare 
şi astfel vor învăţa şi alţii din esperinţa nóstrá 
ne rugăm a publica urmátórele:

In scopul depurăni datoriei causate cu 
clădirea bisericei nóstre gr. or., comitetul pa
rochial a făcut, încă în anul 1894, o repar- 
tiţiune a detoriei de 185°/o pe parochieni, 
după darea de stat. Acéstá repartiţiune, până 
să între în putere de drept, a suferit tot feliül 
de obstacule şi recurse pe la tóté forurile 
bisericesei şi politice, aşa încât astăzi e ne- 
încassată, deşi intrată în puterea de drept 
încă din a. 1896 şi provăzută cu clausula 
de aprobare Nr. 4196 Epitr. Recurenţii în 
contra acestei repartiţiuni gr.-or. a fost şi 
sunt paroehul gr. cat. Nicolau Muntean, Eusi- 
chie Stanislav învăţător la şc0la comunală şi 
primeurator gr. cath. şi George Ganea cârci- 
mar „gr. or.“, de sub masca nóstrá, ’ntra- 
tâta ne-au tot minţit şi sumuţat prin tot so
iul de minciuni şi invenţii maliţidse încât am 
subscris tot feliül de mârşevii intitulate re
curse, acuse, arătări etc. etc., am comis tot 
feliül de fapte punibile ba chiar criminale, 
ni-am batjocorit biserica, pe preoţii noştri 
i-am lipsit de încrederea nóstrá, ba am cer
cat şi încâtva şi reuşit, a-i lipsi şi de încre
derea nóstrá, ba ca marşevenia susnumiţilor 
să fie cât mai încoronată de succese infer
nale ne-au sedus de în 18/1 a. c. am fost 
proclamaţi dimpreună cu familiile nóstre, după 
tóté formele legale, de uniaţi. Dela acea dată 
până mai ieri alaltăieri am remas întru cele 
ce învăţarăm dela „binevoitorii* noştri sus- 
numiţi. In intervalul acesta, aceşti „binevoi
tori“ au aflat timpul oportun a reparta şi 
datoria bisericei gr. cath. la care ne-au fă
cut şi pe noi părtaşi şi încă cu coificient, 
deşi cu ocasiunea trecerii nóstre Ja unaţie ne 
promiteau munţi de aur, ba modificarea §-lui 
24 art. XLIII din 1895 etc. etc. de care § 
noi atunci nu aveam nici o cunoştinţă şi al
tora nu credeam nimic. Astăzi însă ne vedem 
executaţi, pe neştiute, în favorul bisericei 
gr. cath. în modul cel mai barbar de „bine
voitorii“ noştri de odiniórá. Acum ni-am des- | 
chis ochii de unde emană atâta „dragoste“ 
pentru noi! Acum ne-am putut convinge că 
noi am fost exploataţi şi moralminte şi ma- 
terialmintel Vâzendu-ne astfel tractaţi, astfel 
înşelaţi şi batjocoriţi, astăzi, cu tótá ruşinea 
cuvenită nóuá am insinuat a dóua 0ră nou 
parochului nostru repăşirea din biserica lui 
şi reîncorporarea nóstrá iarăşi la biserica 
nóstrá greco-orientală moştenită din străbuni, 
şi ca să nu ne rămână păcatul ne expiat 
îl mărturisim înaintea lumii cerând iertare 
tuturor celor pe cari i-am vătămat prin fap
tele şi purtarea nóstrá din trecut, exclamând: 
Cine va mai umbla ca noi, ca noi şi mai 
rău decât noi să păţâscă, pentru-că prea 
ne făcusem „ocara pretinilor şi vecinilor noş
tri“, după zisa psalmistului.

Pe de altă parte mulţămim parochului 
Iosif Caţaveiu, care deşi a suferit încă cele 
mai grele, mai nedrepte şi îndrăsneţe lovi
turi prin purtarea nóstrá de până aci, totuşi 
acum ni-a stat la disposiţie cu destulă bună
voinţă la reíntórcerea nóstrá în contra „bine
voitorilor“ noştri furibunzi de odiniórá — deşi 
noi am fi meritat numai dispreţul său — 
căci ei când ne îndemnau la recurse, arătări 
comisiuni, trecere ş. a. ne taxau pentru lu
crările lor cu câte 10—15 fl. de bucată şi

noi trebuia să plătim, că vezi dómne! „în 
interesul şi spre binele nostru se făcea".

După cetire şi esplicare din cuvânt în 
cuvânt, înţelegând bine şi fiind întru tóté 
conform cu dorinţa nóstrá am subscris, ru- 
gându-ne din nou a publica cele aci espuse, 
spre mângăerea nóstrá, Cu séu fără alt co- 
mentar.

Achim Caţaveiu m. p., Nicolae Cismaş, 
Nicolae Caţaveiu, loan Greavu Ionasc, loan Mu- 
rariu r. Cioban, Vasile I. Vintilă, George V. 
Vintilă, George Murariu, loan Silv. Greavu, 
prin Iacob Murariu m. p., subscriitor de nume 
şi martor. Petru Dan George, Pantilimon 
Popa, prin Greavu m. p., Andreiu Greavu,
m. p., Gerasim Greavu m. p., plugariu. Ga- 
vrilă Vintilă m. p, George Guşeila m. p.

Notă.
Toţi acei parochi din archidiecesă, 

cari au primit spre întregire fasiunile 
pentru întregirea dotaţiunii din vistie
ria statului, sunt şi pe acésta cale pof
tiţi, sé grăbâscă cu întregirea lor şi să 
le promoveze cu posibilă grabă la Vene
rabilul consistoriu. Tot odată se atrage 
atenţiunea acelor parochi, cari n’au case 
parochiale, sé fasioneze la cheltueli (B. II.) 
şi o sumă corespunzetóre ca relut de 
cuartir, documentând acéstá pretensi- 
une cu document dela primăria comu
nală (magistrat), în care să se accentu
eze, „că paroehul nu are casă parochială, 
ci e avisat la locuinţă privată, a cărei 
chirie anuală face după referinţele lo
cale şi după media 1893— 1897 cel pu
ţin __  coróne“.

N O U T Ă Ţ I
Comisariu consistorial pentru con

ducerea actului alegerii de protopresbiter al 
tractului Seliştei a fost numit, în şedinţa ple
nară de eri, Preacuvioşia Sa archimandritul 
vicariu archiepiscopesc Dr. Ilarion Paşcariu. 

*
f  Alexandrina Cunţan. Departe de 

părinţi şi. prietinele fetiei sale, în capitala 
Germaniei, trecu la cele eterne Alexan
drina Cunţan căsătorită Schmid. Prietinele 
şi toţi câţi cunoscut'au pe drăgălaşa „Diniu 
vărsaţi o lacrimă întru memoria ei şi trimi
teţi la Tatăl ceresc rugăciunile vóstre pentru- 
ca în lăcaşul drepţilor să-i tacă parte de fericire 
eternă.

Familia reposatei face cunoscută acésta 
durerósá perdere prin următorul anunţ:

Cuprinşi de cea mai simţită durere, ves
tim pe acéstá cale, că fiica, respective sora nós
trá mult iubită Alecsandrina Schmid n. Cun- 
ţanu, în urma unui morb grav şi îndelungat, 
în anul al 28-lea al etăţii şi al 4-lea al feri
citei ei căsătorii, împărtăşită cu S. Cuminecă
tură, la 8/21 Octomvrie a. c. a adormit în 
Domnul îneunjurată : de neconsolabilul ei soţ 
loan-Artur Schmid, de micii ei copii Deme- 
triu Antoniu şi Lavinia-Alecsandru, de iubita 
ei soră Elena Cunţanu şi de rudeniile ei află- 
tóre în Berlin.

Vecinică odichnă sufletului ei curat şi 
binecuvânta tă fie amintirea ei!

Si bi i u ,  9/22 Octobre 1900.
Jalnica familie.

*
„ Astra“ la Romoşel. Despărţământul 

OrSştie al „Asociaţiunii pentru literatura şi 
cultura poporului român“ îşi va ţin0 adunarea 
generală la Romoşel în 26 Octobre v. (Sime- 
dru). Cum află „Bunul Econom“, cu acéstá 
ocasiune se va da şi un concert împreunat 
cu declamaţiuni. «

Congregaţie la Deva. Congregaţia 
de t0mnă a comitatului Hunedóra e convocată 
pe Vineri (26 Octobre n.) la Deva.

*
Cununie. Máriára Iruţa din Sâncel şi 

Candin C. Suciu din Măgina anunţă celebra
rea cununiei lor pe Duminecă în 15/28 Oc
tobre 1900 la 11 óre a. m. în biserica orto-
docsâ română din Mihalţ.*

Cartea prinţului Carol. Amintiserăm 
că întru amintirea împlinirii etăţii de şepte 
ani a prinţului Carol al României, o delega
ţie a Sfântului Sinod, condusă de metropolitul- 
primat i-a făcut cadou o frumósá carte de 
rugăciuni. Acéstá carte e legată în aur smălţuit, 
legătura făcută la Viena costă 7500 de lei. 
Pe coperte sunt 10 sfinţi; 5 pe una, 5 pe alta

lucraţi în aur şi în stil bizantin. Pe partea 
din sus a primei coperte este o cruce cu 
inscripţia: „ln hoc vinces“, iar la mijloc este 
Sf. George, patronul armatei române. Tot 
pe prima copertă se află inscripţia „Sf. Sinod 
Principelui Carolu, iar pe coperta a doua: 
„In al şeptelea an ál vrestei, 1900.*

Se scrie, că micul prinţ când i-a fost 
predată cartea, a deschis’o şi a cetit din ea 
cu glas înalt, „Tatăl nostru“ pănă la fine. 

*
Dl Dr. Cornoiu, directorul cancelariei 

metropoliei din Bucureşti şi profesor uni
versitar, a fost numit de epitropia aşezămin
telor „Nifon Metropolitul“ profesor la semi- 
nariul Nifon, la catedra de dogmatică şi 
pastorală, în locul repausatului preot B. Ni- 
colescu. — D-lui Dr. Cornoiu i-s’au făcut 
ovaţiuni frumóse la ocuparea acestui post.

•
a Apostolul*. De câţi-va ani íncóce 

se observa în viaţa clerului nostru de preste 
Carpaţi o mişcare lăudabilă, care tinde Ia 
desvoltarea unei activităţi mai mari întru 
ridicarea nimbului moral al poporului, întru 
întărirea ortodoxismului, şi preste tot întru a 
ridica vaza bisericei, compromisă de geşeftarii 
fanarioţi. Acest scop îl urmăreşte şi fóia săp
tămânală „Apostolul“, din care am primit 
zilele aceste primul număr. Ea apare în fie
care Duminecă şi stă sub direcţiunea unui 
comitet. Primul număr publică un lung ar
ticol program şi se presintă bine. Dorim 
confratelui român şi ortodocs deplin succes 
întru creşterea morală şi ortodoxă mai ales 
a generaţiunilor tinere din România, astăzi 
binişor saturate de greşelile unei educaţiuni 
străine şi cosmopolite, căci cu drept cuvânt 
zice „Apărarea naţională“, că numai o edu- 
caţiune sub protecţia clerului ne va putea 
pune în stare să distrugem relele pricinuite 
de actuala educaţiune*. Revista are format 
mare şi costă la an 6 lei, pe 6 luni 4 ; în 
străinătate 8 lei la an. Administraţia: Bu
cureşti, strada teilor Nr. 124.

Asociaţionea pentru literatura şi cultura 
poporului român.

L ista  tr a g e r ii la  s o r ţ i
a loteriei casei naţionale. 7/20 Octobre 1900. 
Au câştigat obiecte în valóre de:

10.000 coroane: Nr. 28621.
3.000 coroane: Nr. 2558.
Câte 1000 cor. :Nrii 13705 şi 93605.
Câte 500 coroane: Nrii 3381 15236 

35321 60579 67693.
Câte 200 coroane: Nrii 5798 8645 

11819 27760 41385 43617 44147 66283 
86509 87983.

Câte 100 coroane: Nrii 4386 4929 
9868 23790 35856 40744 46851 64713 95542 
97029.

Câte 75 coroane: Nrii 21741 23188
43474 46350 52206 53185 54016 59396 62146 
62966 64660 65354 66750 66971 74184 82361 
85055 92543 94478 99150.

Câte 50 coroane: Nrii 7334 11651 
12079 12203 14482 17389 17658 30667 33488 
36780 37560 42430 46959 57986 76252 
79079 85996 90044 93732 99376.

Câte 20 coroane: Nrii 429 2439 2879 
5278 6411 7183 13952 14097 15361 22820 
23867 25001 26027 28877 28998 32690
39516 43064 43178 52285 54593 55388 58755 
59114 60371 60899 64111 65217 67817
67854 68055 69009 72351 73768 78683
83757 86061 86103 87375 89357 89735
90399 91222 9153092106 93026 94811 98611 
99461 99730.

Câte 10 coroane: Nrii 12 2040 2102 
2913 5318 5394 6468 7046 7118 7132 8383 
8970 9420 9680 11012 12735 12748 13. 
13931 14108 14307 15816 22277 23599
23882 23948 24554 24563 25084 25522
26015 26808 27662 28316 28926 32519
32901 36241 36556 38673 39490 39828
42186 42458 42681 42917 42970 43118 43313 
44443 44541 45900 47677 48661 49671
50068 50484 54039 55456 55978 58589
60143 63973 64895 65736 66397 67528
69332 69769 70675 73491 73693 74804
75182 76362 76498 77741 78131 79238
79525 80793 81566 82045 82087 82203
82535 83395 84631 85848 88040 90869
93701 94006 94762 97203 97299 97314
97391 97923 99310.

Câştigurile se vor ridica cel mult până 
la 20 Decembre 1900.
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Nr. 290/1900. [206] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în comuna bisericéscá gr. orient. 
G á r d a  de j os  de clasa a IlI-a în 
protopresbiteratu 1 Câmpenilor se escrie 
concurs, la decisiunea comitetului paro
chial, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de pai’och sunt venitele din pa- 
rochie, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiune dela comitetul paro
chial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii a ocupa acest post sé 
trimită rugările lor concursuale cu do
cumentele recerute la oficiul protopres
biteral gr. or. din Câmpeni.

Câ mpe n i ,  30 August, 1900.
ltom ul Fur »lui

protopop.

1900. [207] 1 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în comuna bisericéscá gr.-or. de 
clasa III Valea verde în protopresbite- 
ratul Câmpenilor se publică, în conţe- 
legere cu comitetul parochial, concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochie, despre cari concurenţii ’şi pot 
lua informaţiune dela comitetul paro
chial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii a ocupa acest post sé 
trimită rugările lor concursuale cu do
cumentele recerute în terminul deschis 
la oficiul pretopresbiteral gr.-or. din 
Câmpeni.

C â m p e n i ,  30 August, 1900.
ltom ul Furtluiu

protopop.

Nr. 597—900 Nr. [205] 1—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parochiei de 

clasa IlI-a C â r j i ţ cu filia B r e t e 1 i n 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt venitele din pa- 
rochiă, despre ce concurenţii’şi pot lua 
informaţiuni dela comitetul parochial 
séu dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au aşi aşterne cererile 
instruite conform normelor din vigóre 
în terminul deschis subsemnatului oficiu 
protopresbiteral şi până în 8 zile înainte 
de alegere a se presenta poporului în 
biserică spre ai cundşte.

Deva,  25 August 1900.
Oficiul protopresbiteral al Devei 

în conţelegere cu comitetul parochial.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 282—1900. [203] 3 - 3

Concurs
Prin acésta se escrie concurs cu 

termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“ pentru ocupa
rea posturilor de parochi în urmátórele 
parochii de clasa a IlI-a:

1. B ă r e ş t i  cu filia Să c e l ,  2. 
S â n p e t r u  cu filia U n c i u c ,  3. Ba i a  
l ui  C r a i u  cu filiile C é r n a  şi T o - 
p l i ţ a ,  4. R u d a  cu filiile Pl op ,  Po- 
e n i ţ a - V o i n e i  şi V ă l a r i u .

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor conform normelor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul indicat, de unde se pot 
trage informaţi uni mai detaliate.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Haţegului în conţelegere cu comitetele 
parochiale respective.

H a ţ e g  în 2 Octobre 1900.
Tltu V. Gliiaja

protopresbiter.

8434/1900 sz. fszb. [204] 2 - 3

Pályázat.
Resinár községben rendszerisitett 

segédjégyzői állás betöltése czéljából, 
pályázat nyittatik és felhivatnak pá
lyázni kivánok, miszerint kellően fel
szerelt kérvényeiket folyó évi november 
hó 20-áig alulírottnál adják be.

Ezen állással egybe kötött illet
mények :

1. fiizetés 800 korona,
2. lakpénz 60 „
3. tűzifa átalány 40 korona.
N a g y s z e b e n ,  1900 október hó

15-én.
A jár. főszolgabiró :

Fabritins

Nr 343/900 % [200] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa
roch în D o b o 1 i i de j o s, protopres- 
biteratul Treiscaunelor, la ordinul Prea- 
veneratului Consistoriu Archidiecesan 
dto 1 August a. c. Nr. 6455 B. se 
escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
căpăta dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Suplicele intrate în termin des
chis şi instruate conform normelor 
din vigóre sunt a se adresa oficiului 
protopresbiteral jos însemnat, ear re
flectanţii sé se presente în vre-o Du
minecă séu sérbétóre poporului în bi
serică.

Br e ţ c u ,  23 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Treiscaunelor, în conţelegere cu comi
tetul parochial respectiv.

Dim itrie Coltofeanu
protop.

S a p ă ;
f i á i

Tm virzien-cz.

A Ü

La Librăria Tipografiei archidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 cm. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn tin, mărimea 120/175 cm, costă 
cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită férte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 COC. Toţi sunt fără prăjină; cu 
prăjină se adauge Ia preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc ínsé şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi eostă cu mult mai puţin.

î n n n n n n
S g L l / U u U U UKRONEN

ALS GRÖSSTER GEWINN Itt GLÜCKLICHSTEN FALLE.

N

9 9
9 9
9 9
9 9
9 9

C onsem narea
tuturor celor 50,000 câştiguri
Cellmai mare câştig în cel mai favorabil cas

i  , 0 0 0 , 0 0 ©  K r o n e n
Spectoä sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen

1  Prämie mit öOOOO©  
1 Gew. * 4 0 0 0 0 0  
t  . . 3 0 0 0 0 0  

lOOOOO
o o o o o  
8 0 0 0 0  
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0
4 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
3 5 0 0 0  

3 0 0 0 0  
1 5 0 0 0  

1 6 0 0 0  

5 0 0 0  
3 0 0 0  
3 0 0 0  
1 6 0 0  

5 0 ©  
3 0 0  
3 0 0  
1 7 0  
1 3 0  

l O O

Sé a j u t ă m  n o r o c u l u i !
Deja mulţi s’au fericit 

prin cumpărarea
unui Ioh «lela noi!

9 9
9 9

9 9
9 n
» 9

9 o

n p
9 9

50,000
________ 4 €

13.169,0b O

Loteria cea mai bogată în şance este 
loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe îu curând iarăşi. Din

100.000 , S i  50000
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri.
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţeră nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

U n  m i l i o n  c o r o n e .
Cu totul vin treispredece milióne 160.000 

corone la tragere. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (Vs) fl- —-75 sau C. 1.50

„ un pătrar C/J „ 1.50 „ „ 3 -
„ o jumătate (*/,) „ 3.— „ „ 6.—
„ un întreg ('A) „ 6.— „ „12 —

şi se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

3 8  O e t o b r e  a .  © •
B a n c a

A .  T ö r ö k  & C °
Budapesia. Y. WÉMMJ 4/a.

f ilia lă  • IV) Museumring Nr. II. midin, vi., Elisabethring Nr. 54.
Multe şi férte mari câştiguri am solvit 
noi prea stimaţilor noştri clienţi si 
anume în timp scurt preste trei mi
lióne şi jumătate coróne. [194] 4 -8

Scrisóre de comandă de tăiat. Herren A. TÖRÖK & Co., Budapest.
Ersuche um Zusenduug von.............. Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie

nebst amtlichen Plan.
n„„ TJotrar. mr, fl \  'st Per Nachnahme zu erheben. \  Was nicht gewünscht

° .......................... / folgt durch Postanweisung. /  bitte zu durchstreichen

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Scliönbrunnerstrasse 183.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
7i Flacon fl. 6. —, 1/a Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi,’ şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra arieiturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
îu contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor a lu i Hotter,
pentru cai şi vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi eu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat ̂ şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se priméscá altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui H otter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Vs Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

■mminwiwrwnaiHMMBBIBMBIMIIimiilMI .........................................

Fluidul lui H otter „ T r a in in g “
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Să mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

l ‘kg. Â . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brânca); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

M ijloc în con tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 51 —104

Redactor prov. Dr. Eli© Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


